
Po vsem kulturnem svetu se bije že 
dolgo časa prav hud boj proti alkoholizmu, 
ki se ga udeležujejo v nekaterih državah 
zelo odlično tudi učitelji. 

A pri nas? Z žalostjo in veliko skrbjo 
za obstoj našega naroda moram konstati* 
rati, da se med nami poleg par navdušenih 
abstinentov inteligentov ne udejstvuje ni* 
hče in v pretežni večini tudi ne naše uči* 
teljstvo, iki stoji s prekrižanimi rokami ob 
strani, in sicer vziic odredbi bivšega višjega 
šolskega sveta z dne 8. februarja 1920. 
štev. 1914. 

Ni čuda tedaj, da naš narod vedno bolj 
propada duševno in fizično, kar nam je za* 
lučal v obraz že leta 1915. neki Nemec Ro
bert Miiller v svoji knjigi, pišoč med dru* 
gim sledeče: ».. . . po velikem zauživanju 
alkoholnih pijač degenerirani Slovenci.« 

Na to hudo obsodbo so slovenski listi 
tedaj prav malo odgovorili in jo s teir. in* 
direktno potrdili. 

Da med nami tudi po vojni ni nič bo* 
1 je dokazuje vsakdanja kriminalistika in 
mali vpogled v življenje našega ljudstvi.. 

Tovariši(ice), vi ste del tega bednega. 
a mehkega naroda. Priskočite mu na po* 
moč, dokler je še čas in ga rešite iz okov 
demona*alkohola! Vaše delo pa mora biti 
sistematično, zato se ravnajte po navodiiih 
izkušenega protialkoholnega delavca. 

1. Proučujte alkoholno vprašanje, opa* 
zujte tozadevne prilike v svojih šolskih ob* 
činah in čitajte zgodovino o protialkohoi* 
nem gibanju. 

2. V vseh lokalnih učiteljskih knjižni* 
cah naj bo zastopana vsa važnejša proti* 
alkoholna literatura slovenska in srbohr* 
vatska ter primerne slike za protialkoholni 
pouk. 

3. Zdržujte se sami in vaše družine al* 
koholnih tekočin, če pa tega ne zmorete, 
uživajte jih vsaj zelo zmerno; saj veste, da 
le zgledi vlečejo in da »pijanec ne sodi za 
učitelja«, kar je bilo povedano že nešteto* 
krat. 

4. Šolsko mladino poučujte in svarite 
pred alkoholnim strupom in odvračajte jo 
pred uživanjem tega strupa ob vseh možnih 
prilikah, predvsem seveda pri pouku šolskih 
predmetov. Pri računstvu opozarjajte na 
velikansko škodo, ki jo povzroča ta strup 
v gmotnem oziru. 

Pred večjimi prazniki zadostuje kratek 
opomin in vzpodbuda k vztrajanju v ab* 
stinenci. 

Dalj časa se naj pomudi učitelj ob 
sklepu šolskega leta; zakaj med počitnica* 
mi otrokom ni potrebna abstinenca, je mne* 
nje mnogih staršev, kar so mi pravili m>|i 
bivši učenci sami, češ, da se v tem času 
otroci itak ničesar ne učijo. 

Posebno ostro nastopajte proti zasme* 
hovalcem mladih abstinentov. 

5. Iz' pravkar navedenega spoznam), 
kako zelo potrebno je da tudi roditelje in 
odrasle sploh poučujemo o alkoholizmu, 
kar storimo pri roditeljskih sestankih ali 
kakih društvenih prireditvah. Pri tej priliki 
opozarjam, da ne rabite v svojih govorih 
in tudi ne v privatnem razgovoru dosledno 
le izraza »alkohol«; zakaj pod tem imenom 
razumeva priprosti človek špirit in si misli, 
ker ga ne uživa sam in ne njegova družina 
da se ta pouk ne tiče njega in njegovih 
svojcev. 

6. Vodite tudi statistiko mladih absti* 
nentov, kakor je običajno po vseh kultur* 
nih državah, ki se borijo proti alkoholiz* 
mu; vendar ne bodite pri tem zapisovanju 
preširokogrudni, a tudi ne preškrupulozni. 
Pazite, da vas otroci ne nalažejo! 

7. En dan v letu je odločen od šolske 
oblasti specijelno za protialkohoino propri* 
gando med učečo se mladino. Porabite ta 
dan za poglobitev znanja, ki so ga bili de* 
ležni učenci v teku šolskega ieta, poseg te* 
ga pa še posebej za svečano zaobljubo in 
vstop v mladinsko organizacijo. Ta mora 
biti stroga, ker le tedaj je uspeh zagotov* 
ljen. 

Organizaciji sta pa sedaj dve, namreč 
četa »Mladih junakov« in »Kolo Jugoslo* 
vanskega saveza trezvene mladeži« s sede* 
žem v Beogradu. 

Organiziranci jlahko nosijo poseben 
znak ali naj prejmejo kako podobico ter se 
vpišejo v posebno knjigo. 

To organizacijo vodi ta dan in poslej 
najbolje učitelj=abstinent. če je tak na šoli. 
sicer pa šolski upravitelj ali po njem dolo* 
ceni drug učitelj(ica). 

8. Nadzorniki so dolžni podpirati to 
akcijo s tem, da ob sklepu učne ure izpre* 
govorijo otrokom par bodrilnih besed ter 
se obenem prepričajo, koliko znajo o alku* 
holu in če je vpisano število abstinentov 
točno. 

9. Po končanem šolskem letu vpošljejo 
šolski upravitelja svoje statistične podatke 
višji šolski oblasti obenem s splošnim pre* 
gledom protialkoholnega delovanja v šoli in 
izven nje. Taka poročila so bila vposlana 
leta 1921. in priznati moram, da sem jaz 
po njih prečitanju črpal mnogo poučljivega 
za svoje protialkohoino delo. 

10. Da utrdite mlade abstinente v traj* 
ni zdržnosti, vzbujajte v njih srcih stud 
do pijancev, opozarjajte jih na razne ne* 
srečne smrtne slučaje in na nesreče po* 
vzročene po pijancih doma in drugod. 

Dalje prirejajte s svojimi mladimi ab* 
stinenti daljše pešizlete v poletnem času in 

Vzdramite se! 



gojite pametne športne igre, ki krepijo mla* 
da telesa in ker ostanejo odrasli športniki 
potem večinoma abstinenti. 

Da širite protialkohoino idejo tudi med 
odraslimi občani, prirejajte včasih protial* 
koholne igre, prizore, deklamacije in petje, 
kar naj vršijo le učenci*abstinenti. 

Končno priporočajte še skavtsko in ta« 
borniško (gozdovniško) organizacijo. 

To so splošna navodila za protialkohoi* 
no propagando ki jih z malim trudom in 
nekoliko dobre volje izpolnjuje lahko vsak 
tovariš(ica), na večrazrednicah pa učiteljski 
zbori skupno tem lažje. 

Ker so pa prilike v tem oziru po posa* 
meznih šolskih občinah in okrajih cesto* 
krat precej različne, bo treba še kakih do* 
polnil, o katerih se posvetujte v lokalnih 
konferencah, krožkih ali pri učiteljskih zbo* 
lovanjih; zato vas prosim, tovariši in tova* 
rišice, ne zavrzite te številke našega »Učit. 
Tovariša«! 

Za kakršnekoli nadaljnje nasvete ozi* 
roma pojasnila pa se obračajte na proti* 
alkoholni društvi »Treznost« ali »Sveto voj* 
sko« v Ljubljani. 

Prosvetno oblast pa prosim, da v za* 
četku vsakega šolskega leta opozarja uči* 
teljstvo na naredbo bivšega višjega šolske* 
ga sveta z dne 8. februarja 1920. leta ob* 
enem z navedbo vseh v prejšnjem letu na* 
novo izišlih protialkoholnih knjig itd. 

Marljive protialkoholne delavce?uč"ite= 
lje pa naj oblast ne samo pohvali, maTveč 
naj jih oškoduje za njihov trud tudi s kako 
službeno ugodnostjo. 

Primerno bi tudi bilo dajati učiteljem* 
abstinentom, ki so dobri govorniki, med 
šolskim letom dopuste, ki naj jih uporab* 
ljajo za protialkohoino propagando na šo* 
lah, kjer se učitelji v tem oziru ne udej* 
stvujejo zadostno, ali pa pri učiteljskih 
zborovanjih. 

Z združenimi močmi upam, da se bo 
protialkoholna ideja tako vedno bolj širila 
in na ta način vsaj naša mladina iztrgala 
iz rok demona alkohola, v kar pomagaj 
Bog in dobra volja učiteljstva! 

Rudolf Horvat st. 


